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Warnm wird die Wurst schief durchschnitten? (it 1 Figur im Text) Die
Figur lehrt, daB man bei gleicher Dicke der Scheiben mit dersetben Anzahl

von Schuitten, mit der man beim Senkrechtdurchschneiden die Wurst A B auf-

schneidet, beim Schiefdurchschneiden die Wurst €1, welche D mal s

lang ist, erledigt. Fiir das Aufschneiden ein und derselben Wurst gilt also die
Proportion:

Anzahl der Scheiben heim Sehiéfdurchschnei&en
zu Anzahl der Scheiben beim Benkrechtdurchschneiden,
wie Breite des schiefon Schnitts su seiner Lénge.

Je sehiefer man also schneidet, um so weniger Bchneidebewegungen hat -
man auszafihren, und diese praktische Arbeifsersparnis scheint mir einer der
Griinde zu sein, warum in vergangenen Zeiten der B D '
Uppigheit gerade die Fleischer die Warst besonders ——
schief schnitten, wihrend bei der Hausfran andere
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wirtschaftliche und schonheitliche Griinde auf H- % \
. §as Verhdltnis ,Linge zu Breite der Scheiben® =21 A/

driickten. . T

Diesen niichternen Begrimdungspunkt ver- )
misse ich in der launigen und geistreichen Ab-
handlung vor G. Th. Fechner: ,Warnm wird
die Wurst schief durchschnitten?, die als Nummer !

16 der Sammlung ,,Aus groBen Meistern der Natur-
wissenschaften bei Johann Ambyrosiug Barth er- Y i)
schienen ist. Zum Preise von 45 Pfennig ist diese
Schrift ein wohlfeiler Leckerbissen fiir jeden, der in diesen Zeitliuffen als
echter Philosoph auf gute"Nahrung fiir seinen. Geist hedacht ist.

Im Felde. P. Locexwy.

PBerichtigung zu dem Aufsatze: ,,Elementare Theorie der ebeunen Sonnen-
ghren® usw. Heft 2, 8. 498 )

Ich habe zur Herleitung der Gleichung (IV) 8. 53 zwischen dem Arzimut
der Uhrfliche &, das sie mit der Ostwestrichtung bildet, und einem beliebigen
Agimut der Sonne o + 4o unterschieden, dies letatere aber 8. 53 filschlich anch -
nur o geschricben. Es muB also, um Verwechslungen zu vermeiden, dort heiBen

sin 8 - cos & == sin (o + Ae} - cos I, und danach
sin§=sinh-sinap-{«sinoc-cosé‘-cos{b-sins—[—eesa~cos(oe-i—-du)-cosh-cosw,
und eine Zeile weiter

mne fu L AN . one h = — ros m + Sin 8 -+ sin @ - cos § - €08 5,



